
Kurumsal Tarihçe

Zübeyde Hanım Anaokulu 411 m²’lik bir alana sahip olup tek katlıdır. 2010-2011 Eğitim Öğretim yılının Şubat ayında resmi olarak açılmıştır.
Okulumuz 2013-2014 Eğitim Öğretim yılında tam gün (08:30-15-30 saatleri arasında) eğitim verilirken değişen okul öncesi ve ilköğretim kurumları yönetmeliği gereğince 2014-2015 Eğitim Öğretim yılında ikili eğitime (07:30-12:30 ile 13:00-18:00 saatleri arasında) geçmiştir.
[bookmark: _GoBack]2014-2015 Eğitim Öğretim yılından içinde bulunduğumuz 2023-2024 Eğitim Öğretim Yılı devam etmektedir. Okulumuz 36-72 Ay arasındaki çocuklara okul öncesi eğitimi vermektedir.
Okulumuzda sabah kahvaltısı ve öğle yemeği olmak üzere her grup için hazırlanan yiyecekler; bu yaş çocuklarının günlük protein, vitamin, enerji ihtiyaçları dikkate alınarak, kendi mutfağımızda hijyenik ortamda hazırlanıp sunulmaktadır.
Bilgiye ulaşmanın ilk basamağı olan okulöncesi eğitim; çocukların yeteneklerinin ortaya çıkmasına, bu yeteneklerin iyi ve sağlıklı bir şekilde gelişmesine etken olması nedeniyle, kendine güvenen, düşünen, üreten fikir sahibi bireyler olarak, yarının geleceklerini topluma kazandırmak,  yetiştirmek, eğitmek amacıyla tüm personeliyle el ele vererek en iyi hizmeti sunma çalışmalarına devam etmektedir.
Okulöncesi dönem çocuğun çevresini araştırıp, tanımaya çalıştığı, çevre ile iletişim kurmaya istekli olduğu, içinde yaşadığı toplumun değer yargılarına ve o toplumun kültürel yapısına uygun davranış ve alışkanlıkları kazandırmaya başladığı kişiliğin önemli bir kısmının şekillendiği, duygusal, sosyal, zihinsel, motor gelişiminin gerekli eğitim ortamları hazırlandığında önemli oranda etkilendiği bir dönemdir.
Öğretmenlerimiz de tüm bu gelişim alanlarından yola çıkarak ulaşmak istedikleri hedef ve hedef davranışları belirleyip çocuğun aktif katılımını sağlayan çeşitli oyunlarla yapılandırılmış eğitim ortamları düzenlemektedir



